脑思考一样,要想取得男性的尊重是根本不可能的。对此,著名的法国存在主义女作家西蒙娜·德·波伏瓦的见解是正确的。她在《女性与文化创造》中说: "在经济上完全依赖他人而生存的女性,就等于在心理上和精神上也完全依赖他人。……她因而丢掉两个东西:一是她自己的独立自主;二是理应扮演社会角色的人的自我实现"。中国妇女只有在四化建设中自强不息,才能成为社会的主人。

总之,两性道德问题实质还是妇女解放问题,是妇女的个性能否得到全面发展的问题。 而且必须确认这样一个真理: 妇女的解放及其个性发展的程度,是一个社会、一个国家进步程度、文明发展程度的标志。

作者工作单位:中国社会科学院哲学研究所 责任编辑:张力之

## 索异邦之经纬 论中外之短长 ——《中外近代化比较研究丛书》即将面世

由当代著名历史学家章开沉教授主编的《中外近代化比较研究丛书》(系国家"七五" 重点社科项目之一),即将由湖南人民出版社陆续推出,年内将与广大读者见面。

这套丛书着重探讨了中外近代化道路的异同,从各个不同的侧面阐明了中外近代化的成就与失误、经验与教训,有助于读者从较深的层次上认识中国国情和近代化过程,为探索中国特色的社会主义现代化道路提供借鉴。

把宏观、中观和微观结合起来,把经济、政治、军事、思想文化、社会变迁诸方面溶为一体,构成了丛书编写者们的着眼点。在经济方面,他们具体考察了工业、商业、农业、手工业、金融业、交通业等部门的近代化变迁以及与此相关的近代经济组织的出现、经营管理制度的改革、先进技术的引进与应用。在政治方面,他们审视了政治领导阶层意识的演变、国体政体的嬗变、行政制度的改革和政治民主化的进程。在军事方面,重点探究了新式军队的产生、武器装备、训练技术、军事设施的改造。在思想文化方面,则探索了近代意识的形成与演变、传统意识在近代化进程中的作用、中外文化的冲突与融合、教育制度的近代化以及哲学、文艺、科学技术和新闻事业的发展。在社会变迁方面,则研讨了各阶层的变动、人口流动、都市化、生活方式、社会观念、风俗习尚的演变。

在即将出版发行的第一批书目中,您将看到章开沅先生的《离异与复归——传统与近代化关系试探》、罗福惠的《国情、民性与现代化》、易升运的《西学东渐与自由意识》、严昌洪的《西俗东渐记》、唐文权的《东方的觉醒》、范铁诚的《东方的复兴》、周光庆的《汉语与近代化共变》、白吉尔著、张富强译的《中国资产阶级的黄金时代》等。

(马 超)